

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

15-го Октября № 20. 1882 года.

ЧТО ТАКОЕ ЦАРСКАЯ КОРОНАЦІЯ?

Царское вѣнчаніе и миропомазаніе было установлено самимъ Богомъ еще въ ветхозавѣтной церкви. Царь Давидъ, по повелѣнію Божію, былъ помазанъ на царство сначала въ Вилеємѣ, а потомъ во второй разъ—въ Хевронѣ, куда для утвержденія царства собраны были всѣ старѣйшины народа израильскаго. Подобнымъ образомъ и у насъ, въ первопрестольной столицѣ Россіи—въ Москвѣ, собираются избранные отъ всѣхъ сословій государства русскаго, собираются знатнѣйшіе святители наши, и здѣсь въ сердцѣ Россіи, въ соборномъ храмѣ Успенія Пр. Богородицы, среди завѣтныхъ святынь русскаго земли, совершается священное коронованіе богоизбраннаго защитника Церкви и Отца отечества. Вотъ какъ совершается это великое священнодѣйствіе.

При вступленіи Ихъ Величествъ въ Успенскій соборъ, пѣвчіе поютъ умилительный псаломъ: *Милость и судъ, воспою Тебѣ, Господи...* Между тѣмъ Государь Императоръ и Государыня Императрица прикладываются къ мѣстнымъ иконамъ, и потомъ, взоидя на тронъ, садятся. Тогда первенствующій митрополитъ, по древнему обычаю, приглашаетъ Его Величество въ слухъ всѣхъ подданныхъ исповѣдать

православно-каатолическую вѣру: „какѣ вѣруеши?“ Государь встаетъ и громко произноситъ символъ вѣры. — „Благодать Пресвятаго Духа да будетъ съ Тобою“, говоритъ Ему митрополитъ. Вслѣдъ за тѣмъ протоиерей возглаголетъ обычное начало: *Благослови, Владыко!* Митрополитъ: *Благословенно Царство...* и поется: *Царю небесный...* Слѣдуетъ великая ектенія, въ которой св. церковь отъ лица всѣхъ вѣроподданныхъ испрашиваетъ у Царя царствующихъ и Господа господствующихъ благословенія небеснаго на главу Царя земнаго и всѣхъ даровъ Духа Божія, благопотребныхъ для Него въ предстоящемъ великомъ служеніи царскомъ; она проситъ Ему премудрости и силы, благопосѣщенія во всемъ и долгоденствія, чтобы услышалъ Его Господь въ день печали, и защитилъ Его, чтобы ниспослалъ Ему помощь Свою и заступилъ Его, чтобы не подкупны были суды Его, чтобы грозно было оружіе Его врагамъ отечества и пали подъ ноги Его всѣ враги и супостаты... Послѣ ектеніи поется тропарь: *Спаси, Господи, люди твоя..* и читается паремія изъ книги пророка Исаи, въ которой изображается древнее пощеченіе Божіе о народѣ израильскомъ; особенно умилительны слова Господа: *еда забудетъ жена отрока свое, еже не помиловати исладя чрева своего? аще же и забудетъ сизъ жена, но Азъ не забуду тебе!.. Се на рукахъ Моихъ напишаша грады твоя, и предо Мною еси присно...* Клятвенно увѣряетъ Господь, что избранный народъ будетъ красоваться своими чадами, какъ невѣста, и всѣ враги его будутъ уничтожены. Послѣ сей пареміи возглаголется прокимень: *Господи, силою Твоею возсеселится Царь...* и читается апостолъ, въ которомъ св. Павелъ учитъ о повиновеніи властямъ предержащимъ, о томъ, что власть происходитъ отъ Бога, и потому всякій противящійся власти противляется повелѣнію самого Бога. За апостоломъ слѣдуетъ чтеніе евангелія, въ которомъ

изъ устъ самого Господа Иисуса слышится заповѣдь: *возбодите Кесарева Кесареви...*—Послѣ евангелія митрополиты подносятъ Государю Императору царскую порфиру, и Государь возлагаетъ на себя оную при ихъ содѣйствіи, при чемъ первенствующій митрополитъ произноситъ: *во имя Отца и Сына и Св. Духа, аминь.* Протоиаконъ возглашаетъ: *Господу помолимся!* Хоръ отъ лица всей церкви поетъ: *Господи помилуй!* Тогда Его Величество приклоняетъ главу, а первенствующій митрополитъ, осѣнивъ ее крестнымъ знаменіемъ, возлагаетъ на нее крестообразно руки и читаетъ молитву, въ которой проситъ Господа, дабы удостоилъ своего вѣрнаго раба, Государя нашего, священнаго Митропомазанія подобно Давиду, который пріялъ помазаніе отъ Самуила пророка, дабы облекъ Его своею силою Божественною для великаго подвига царствования, дабы явился Онъ твердымъ хранителемъ догматовъ вѣры православной и; совершивъ свое царское служеніе на землѣ, удостоился быть наслѣдникомъ небеснаго царства. Послѣ сей молитвы всѣ вѣрноподданные приклоняютъ главу и устами первосвященника молятся за своего возлюбленнаго Государя. Вслѣдъ за тѣмъ митрополитъ подаетъ Государю Императорскую корону, и Онъ возлагаетъ ее на свою главу, а митрополитъ произноситъ: *во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь.* Потомъ первосвященитель говоритъ Его Величеству: „Благочестивѣйшій, Самодержавнѣйшій Императоръ! Всероссійскій, видимое сіе и вѣщественное главы Твоея украшеніе явнѣй образъ есть, яко Тебѣ, главу Всероссійскаго народа, вѣнчаютъ невидимо Царь славы Христосъ благословеніемъ своимъ благостыннымъ, утверждая Тебѣ владычественную и верховную власть надъ людьми своими“. Подобнымъ же образомъ митрополитъ вручаетъ Его Величеству—въ десницу скипетръ, а въ шуйцу державу, объясняя, что они служатъ видимымъ знакомъ данной Ему отъ Бога власти самодер-

жавной. Облеченный во всё знаки царскаго достоинства, Государь садится на Своемъ царскомъ престолѣ. Вскорѣ потомъ Онъ приглашаетъ къ Себѣ Свою Августѣйшую супругу; она подходитъ и становится предъ нимъ на колѣна; Государь снимаетъ съ Себя корону, касается ею главы Государыни и снова возлагаетъ ее на свою голову. Въ это время подносятъ меньшую корону, которую Государь и возлагаетъ на голову Императрицы; подають порфиру и брилліантовую цѣпь. Онъ то и другое возлагаетъ на Свою Августѣйшую Супругу; послѣ чего она встаетъ и отходитъ на Свой престолъ. Слѣдуетъ провозглашеніе многолѣтія, при чемъ бываетъ во всей столицѣ звонъ и раздается 101 пушечный выстрѣлъ. Митрополиты поздравляютъ Ихъ Величества троекратнымъ поклономъ, не сходя съ своихъ мѣстъ. Наконецъ звонъ умолкаетъ, стихаетъ палба. Самодержецъ Всероссійскій, Богомъ вѣнчанный Государь нашъ, отдастъ скипетръ и державу ближайшимъ сановникамъ и одинъ за всѣхъ преклоняетъ колѣна предъ Господомъ и вслухъ всѣхъ читаетъ умиленную молитву... Какъ трогательна эта молитва царская, въ которой Онъ смиренно благодаритъ Господа за Его неизреченныя къ Нему милости, и подобно древнему Соломону взываетъ: да будетъ и Мнѣ присѣдаящая престолу Твоему премудрость; послѣ ю съ небесъ святыхъ Твоихъ, да разумѣю, что есть угодно предъ очами Твоими и что есть право въ заповѣдехъ Твоихъ! Буди сердце Мое въ руку Твою, еже вся устроити къ пользѣ врученныхъ Мнѣ людей и къ славѣ Твоей, яко да въ день суда Твоего непостыдно воздамъ Тебѣ слово "... По окончаніи молитвы, Государь встаетъ, а вся церковь, всѣ вѣрные Его подданные въ свою очередь повергаются на колѣна предъ Господомъ и первосвятительъ отъ лица всѣхъ произноситъ молитву — ту самую, которая ежегодно потомъ повторяется на молебномъ пѣніи въ день восшествія на

престоль и тѣ день воспоминанія коронаціи Государя. Такъ утверждается союзъ возлюбленнаго Царя съ Его вѣрными подданными, утверждается молитвою Царя за подданныхъ и подданныхъ за Царя. Такъ еще болѣе скрѣпляются узы любви, предъ лицемъ Божиимъ обѣтомъ взаимной любви, обѣтомъ царскаго служенія благу народа и послушанія подданныхъ своему Богомъ данному Государю... Остается Богомъ избранному Самодержцу облечься силою Духа Божія въ священномъ миропомазаніи и соединиться съ Самимъ Господомъ въ таинствѣ св. причащенія, и сіе совершается на божественной литургіи. Во время причастнаго стиха два архіепископа идутъ къ трону Государя и приглашаютъ Его приблизиться къ царскимъ вратамъ; Государь идетъ въ порфирѣ; тогда первенствующій митрополитъ беретъ сосудъ, омокаетъ сучецъ во св. миро и помазуетъ Его Величество на челѣ, очахъ, ноздряхъ, устахъ, ушахъ, персяхъ и рукахъ, говоря: *печатъ дара Духа Святаго*; а второй митрополитъ отираетъ мѣста помазанія хлопчатою бумагою. Въ это время происходитъ звонъ и 101 выстрѣлъ. Государь отходитъ къ иконѣ Спасителя. Приближается Государыня, и митрополитъ помазуетъ Ее только на челѣ. Она отходитъ къ иконѣ Богоматери. Тогда первосвященникъ вводитъ помазанника Божія чрезъ царскія врата во св. алтарь: здѣсь Государь дѣлаетъ поклоненіе св. престолу и приѣмлетъ отъ руки митрополита св. причащеніе, особо тѣло и особо кровь Христову, какъ священнослужители. Государыня Императрица причащается въ царскихъ вратахъ, по обычаю — Миропомазаніе Государей нашихъ не есть восьмое или какое-либо новое таинство, но только высшая степень таинства миропомазанія... Въ семь таинствъ христіоловныя Цари наши воспріемлютъ ту полноту даровъ Божіихъ, которая необходима для высочайшаго служенія Царскаго; и мы, вѣрные

ихъ подданные, твердо вѣруемъ, что Духъ Господень осѣняетъ боговѣщанную главу помазанника Божия, Государя нашего, подобно тому, какъ носился Онъ надъ главою царя Давида *отъ дне того*, со дня помазанія его на царство и *потомъ* (1 Цар. 16, 13) — (*Благ. Об. Пр. Серия № 125. Изъ № 25 Рук. для сельск. паст. 1882 г.*)

Разсказъ Манеона о прокаженныхъ и отношеніе этого разсказа къ исходу евреевъ изъ Египта ¹⁾.

(Продолженіе).

По Апиону ²⁾, іудеи пришли въ Палестину, послѣ шестидневнаго пути чрезъ пустыню; образовавшіеся у нихъ нарывы (*bubones*), заставили ихъ предаться покою въ седьмой день, и такъ какъ болѣзнь эта называется въ Египтѣ *sabbatosis*, то іудеи и назвали седьмой день (недѣлю) субботою (*sabbaton*). Діодоръ Сицилійскій также представляетъ предковъ іудеевъ прокаженными (имѣвшими на тѣлѣ бѣлые прыщи или проказу — *tus alphas, lepras echontes*), которые были изгнаны изъ Египта для очищенія страны. Эти изгнанники, по Діодору, передали ненависть къ людямъ и своему потомству; поэтому, говорить Діодоръ, іудеи не вѣдятъ вмѣстѣ и не вступаютъ въ браки ни съ какимъ другимъ народомъ и не желаютъ никому добра ³⁾. — Разсказъ Іустина ⁴⁾ представ-

¹⁾ См. Еккатер. Епарх. Вѣд. 1882 года №№ 15, 16, 17, 18 и 19.

²⁾ Flav. c. Ap. 2, 2.

³⁾ Діодоръ разсказываетъ также басню о томъ, какъ Ангіохъ Епифанъ, вошедши однажды въ іудейскій храмъ, нашелъ тамъ каменную статую человека съ длинною бородою, сидящаго на ослѣ, съ книгою въ рукѣ, которую (статую) онъ (Ангіохъ) принялъ за статую іудейскаго законодателя (lib. 34 въ Библиотекѣ Фотія). — Какіе вообще странные разсказы объ іудеяхъ обращались въ средѣ языческаго общества въ позднѣйшее александрійское время, достаточно показывать разсказъ Апиона о грекѣ, запертомъ іудеями во храмѣ и басню того же автора о Завидѣ иудейнинѣ (какъ онъ обманулъ іудеевъ и воспользовался ихъ простодушіемъ, чтобы выкрасть изъ храма золотую голову осла) (Сг. Ари. 2 гл. 6).

⁴⁾ Just. Hist. 36, 2.

леть просто смѣсь еврейскихъ и египетскихъ извѣстій о древнихъ евреяхъ. Въ этомъ разсказѣ мы видимъ ужасное обезображеніе священной исторіи. Здѣсь уже находятся имена патриарховъ Авраама и Иакова (Израиля), которые представляются царями въ Дамаскѣ; излагается исторія Иосифа, упоминается даже имя Аарона (въ искаженной формѣ Агуас). Последний считается сыномъ Моисея и представляется соединяющимъ въ своемъ лицѣ священническое и царское достоинства. — Всѣ эти разказы имѣютъ только то общее съ Манеоновымъ разсказомъ, что они согласно представляютъ евреевъ страдавшими отъ проказы, предъ выходомъ ихъ изъ Египта.

Разказы Лизимаха, Тацита, Апіона, Діодора и Іустина ясно обнаруживаютъ, что составители ихъ пользовались библейскими свидѣніями объ евреяхъ. Вообще позднѣйшіе языческіе писатели (съ половины II в. до Р. Хр.), подхвативъ ту же египетскую сагу, которая составляетъ содержание Манеонова разказа, соединяли ее съ ветхозавѣтными извѣстіями и собственными вымыслами. Египетскія свидѣнія объ исходѣ евреевъ, и безъ того смутныя, какъ основывающіяся на темномъ воспоминаніи о такомъ отдаленномъ событіи, еще болѣе были помрачены легкомысленными греческими и римскими историками. По мѣрѣ распространения между язычниками греческаго перевода 70, все сильнѣе и сильнѣе была обезображиваема священная исторія подъ перомъ языческихъ писателей, ограничивавшихся чисто-внѣшнимъ сопоставленіемъ и смѣшеніемъ библейскихъ извѣстій съ разными устными народными преданіями. Этому обезображенію исторіи евреевъ много способствовала постепенно усиливавшаяся ненависть къ іудеямъ. Подъ вліяніемъ этой ненависти язычники особенно заботились о томъ, чтобы представить происхожденіе іудеевъ и все ихъ прошлое въ самомъ позорномъ видѣ.

Во время Манеона въ средѣ языческаго общества еще не было такого ожесточенія противъ іудеевъ, какъ въ послѣдствіи— во время римскаго господства, когда, по свидѣтельству Іосифа Флавія, всякая ругань и клевета на іудеевъ были принимаемы обществомъ съ удовольствіемъ и считались за совершенную истину ¹⁾. Раздраженіе противъ іудеевъ, обнаруживающееся въ Манеонѣмъ разсказѣ, еще не такъ сильно, какъ ненависть къ нимъ, выражающаяся въ разсказахъ позднѣйшихъ писателей. Манеонъ не отвергаетъ ни древности іудейской націи, ни ея силы и ранняго могущества, какъ поступаютъ Лизимахъ (Тацитъ) и Апіонъ ²⁾. Сильная ненависть къ іудеямъ падаетъ на время позднѣйшее Манеона, именно: она обнаруживается особенно съ половины II в. предъ Р. Хр., когда къ египтянамъ, относившимся враждебно къ іудеямъ, присоединились и господствующіе греки. До этого времени іудеи не показывали противодѣйствія эллинизации, они свободно принимали греческіе обычаи, и потому пользовались особеннымъ расположеніемъ греческаго правительства. Последнее поддерживало іудеевъ противъ туземцевъ-египтянъ. Греческіе писатели ранняго александрійскаго времени съ похвалою отзываются относительно іудеевъ (Гекатей) ³⁾. Со времени Маккавеевъ отношенія грековъ къ іудеямъ должны были измѣниться. Іудеи отрѣшились отъ всего греческаго настолько, насколько оно могло угрожать ихъ національности. Греческое правительство, естественно, должно было теперь враждебно относиться къ евреямъ. Въмѣстѣ съ этимъ и литература должна была принять и дѣйствительно приняла враждебный характеръ. Несдерживаемые правительствомъ,

¹⁾ С. Ар. 2, 1.

²⁾ Лизимахъ (Тацитъ) относитъ выходъ евреевъ изъ Египта ко времени Божьихъ царствованій котораго падаетъ на VIII столѣт. до Р. Хр., а Апіонъ, слѣдя Лизимаху, опредѣляетъ время Исхода 1-мъ годомъ 8-й Олимпіады, когда финикіане основали Карфагенъ (С. Ар. 2, 2).

³⁾ С. Ар. 1, 22.

египтяне могли теперь что-угодно говорить объ іудеяхъ. Накипѣвшая въ долгое время злота вылилась наружу и произвела то обезображеніе священной исторіи, какое мы видимъ въ позднѣйшихъ языческихъ разказахъ александрійскаго періода времени. Но если Іосифъ Флавій говоритъ, что ненависть къ іудеямъ *вышла отъ египтянъ*, что египтяне положили начало клеветамъ на іудеевъ, то онъ разумѣетъ не исключительно позднее время (александрійскій періодъ). Нѣтъ, — главную причину ненависти египтянъ къ іудеямъ Флавій видитъ въ древнихъ отношеніяхъ тѣхъ и другихъ между собою, именно: по мнѣнію іудейскаго историка, египтяне потому враждебно относятся къ іудеямъ, что предки ихъ владѣли Египтомъ и, ушедши оттуда въ свое отечество, благоденствовали. И Филонъ называетъ вражду египтянъ къ іудеямъ древнею ¹⁾.

Нельзя думать, что Манеонъ пользовался Библіею при составленіи своего разказа, — что его разказъ есть обезображеніе ветхозавѣтныхъ свѣдѣній объ евреяхъ, подобно позднѣйшимъ разказамъ языческихъ писателей. Мы видѣли, какъ эти писатели пользовались библейскими свѣдѣніями. Разказъ Манеона не обнаруживаетъ знакомства ни съ болѣе раннею, ни съ позднѣйшею исторіею Израиля, какъ другіе разказы, которые составлялись лицами имѣвшими подъ руками Библію ²⁾. Разказъ Манеоновъ содержитъ только то, что могъ знать природный египтянинъ объ евреяхъ, по воспоминанію и преданію о пребываніи ихъ въ Египтѣ и выходѣ оттуда. У Манеона не было недостатка и въ чисто египетскихъ свѣдѣніяхъ и источникахъ, и потому онъ не имѣлъ настоящей нужды обращаться къ библейскимъ свѣдѣніямъ. Притомъ, нужно взять во вниманіе и то,

¹⁾ С. Ар. 1, 25. — In Plassum Phil.

²⁾ Ср. особенно разказъ Іустина.

что если и существовалъ уже въ его время греческій переводъ Ветхаго Завета, то этотъ переводъ еще не успѣлъ тогда приобрести известность и распространеніе. Кромѣ того, несогласія и противорѣчія, оказывающіеся при сравненіи Манеѳонова разсказа съ библейскимъ¹⁾, достаточно говорятъ за то, что Манеѳону былъ неизвѣстенъ послѣдній разсказъ. Вообще нужно согласиться съ Эвальдомъ, что разсказъ Манеѳона возникъ безъ сравненія и смѣшенія египетскихъ свѣдѣній съ библейскими и представляетъ еще чисто-египетское воззрѣніе на событіе Исхода.

Какъ мы замѣтили выше (въ критическомъ разборѣ мнѣнія Мюллера), разсказъ о прокаженныхъ имѣетъ отношеніе къ разсказу Манеѳона о гиксахъ. Чтобы видѣть это отношеніе, приведемъ послѣдній разсказъ, сообщенный также Г. Флавіемъ (въ его сочиненіи *Contra Apionem*)²⁾.

„Былъ у насъ царь, по имени Тимай. При немъ, не знаю за-что, Богъ разгнѣвался на насъ, и неожиданно изъ восточныхъ странъ (*ek tôn pros anatolên merôn*) люди неизвѣстнаго племени (*to genos asemotî*) самонадѣянно пошли войною на страну нашу и взяли ее легко безъ боя. Покоривши владытелей ея, они потомъ свирѣпо сожигали города, разрушали храмы боговъ и со всѣми туземцами обращались самымъ враждебнымъ образомъ, то убивая ихъ, то уводя къ рабству ихъ дѣтей и женъ. А наконецъ, и царемъ поставили одного изъ своихъ, которому имя было Салатисъ. Онъ жилъ въ Мемфисѣ, собирая подати какъ съ верхней, такъ и съ нижней страны и оставляя гарнизоны въ самыхъ удобныхъ мѣ-

1) См. выше: I гл., разборъ мнѣнія Эвальда. 44.

2) С. Ар. lib I, cap. 14.

стахъ. Особенно онъ обезопасилъ восточныя части (страны), боясь, чтобы ассирияне, тогда очень сильныя, не возымѣли желанія напасть на то же царство. Нашедши же въ округѣ Саитскомъ самый удобный городъ, лежащій къ востоку отъ Бубастійскаго рукава (Нила) и называемый по древнему нѣкоему богословію, Аварисомъ, обстроилъ его и обвелъ крѣпчайшими стѣнами, поселилъ въ немъ и множество вооруженныхъ людей для охраны, числомъ около 240 тыс. человекъ. Сюда онъ приходилъ въ лѣтнее время частію для того, чтобы раздавать провіантъ и платить жалованье войску, частію же для упражненій въ военныхъ дѣйствіяхъ, и на страхъ чужимъ. Послѣ 19-лѣтняго правленія онъ скончался. Послѣ него другой, по имени Віонъ (Βέων), царствовалъ 44 года. За этимъ, еще иной, Анахнасъ — 36 лѣтъ и 7 мѣсяцевъ, потомъ Анофисъ — 61 годъ и Яніасъ (Janias) 50 лѣтъ и 1 мѣсяць. Послѣ всѣхъ ихъ Ассисъ — 49 лѣтъ и 2 мѣсяца. Эти шестеро были у нихъ первыми государями, постоянно воюя и желая уничтожить совершенно (въ корнѣ) Египеть. Весь народъ ихъ звался *иѣт-сосъ*, т. е. цари пастухи. Ибо *иѣт* (лукъ) на священномъ языкѣ означаетъ царь, а *сосъ* означаетъ пастухъ и пастухи — на общемъ нарѣчій, отсюда происходитъ сложное слово *иѣт-сосъ* (*ihyksos*). Нѣкоторые говорятъ, что это суть арабы. Въ другомъ же спискѣ (*antigrapho*)¹⁾ замѣчаетъ Флавій, говорится, что словомъ *иѣт* означаются не цари, а, напротивъ, оно (слово) указываетъ на плѣнныхъ пастуховъ. Ибо *иѣт* по-египетски и *иѣт* съ густымъ придыханіемъ опять буквально даютъ разумѣть плѣнниковъ... Эти вышепоименованные цари такъ называе-

1) Нѣсколько ниже, въ той же 14 гл. 1 в. кн. Фл. (1) Иосифъ Флавій вмѣсто „en antigrapho“ употребляетъ выраженіе „en allè biblò tôn aiguptiakòn“ — въ другой книгѣ египетской исторіи, или въ другомъ сочиненіи объ Египтѣ.

михъ пастуховъ и потомки ихъ, говоритъ (Манеонъ), владѣли Египтомъ около 51 вѣтъ. А потомъ, говоритъ (Манеонъ), произошло востаніе царей Фиваиды и другихъ мѣстъ Египта, и разразилась у нихъ война великая и продолжительная. При царѣ, которому имя было Алисфрагмуѳосисъ, пастухи были имъ побѣждены, изгнаны изъ остальнаго Египта и заперлись въ одномъ мѣстѣ, имѣвшемъ въ окружности 10 тысячъ десятивъ. Имя тому мѣсту Аварисъ. Манеонъ говоритъ, что пастухи обвели все мѣсто большою и крѣпкою стѣною, чтобы можно было имъ и все имущество свое и всю добычу имѣть въ сохранности. Сынъ же Алисфрагмуѳосиса Фуммосисъ пытался взять ихъ силою, посредствомъ осады, окруживъ стѣны (ихъ) 480 тыс. войска. Но потерявъ надежду на успѣхъ осады, заключилъ договоръ, чтобы тѣ, оставивши Египетъ, ушли невредимо все, куда захотятъ. Въ силу сего договора тѣ, въ числѣ не менѣе 240 тыс., отправились въ путь со всѣмъ домою и имуществомъ изъ Египта чрезъ пустыню въ Сирію. Страшась же могущества ассиріянъ, (они тогда владѣли Азією) въ тамъ называемой нынѣ Іудеѣ построили городъ вмѣстительный для столбыхъ десятковъ — тысячъ людей и назвали оный Іерусалимомъ. (Jerosolyma) 1).

Теперь уже мало найдете людей, раздѣляющихъ мнѣніе І. Флавія, что гиксы были іудеи; на основаніи открытыхъ въ недавнее время египетскихъ памятниковъ, учеными положительно отвергается тождество гиксовъ съ іудеями. Но сравнивая только что приведенный рассказъ съ рассказомъ

1) Мы передали этотъ отрывокъ изъ Флавія въ русскомъ переводѣ, сдѣланномъ архимандр. Антошиномъ, съ небольшими, впрочемъ, измѣненіями. См. Труды Кіев. дух. Акад. 1875 г., декабрь стр. 457—459.

о прокаженных, мы действительно замѣчаемъ сходство между ними. 1) Какъ гиксы, такъ и прокаженные овладѣваютъ Египтомъ легко, безъ боя. 2) Причина успѣха тѣхъ и другихъ приписывается гнѣву боговъ. 3) Тѣ и другіе опираются на одну и ту же крѣпость египетскую — Аварисъ, служащую главнымъ мѣстопребываніемъ тѣхъ и другихъ. 4) Какъ гиксы, такъ и прокаженные обращаются жестоко съ туземцами, жгутъ города, разрушаютъ храмы. 5) Какъ тѣ, такъ и другіе нападаютъ на Египетъ съ сѣверо-востока и изгоняются изъ страны войскомъ съ юга. 6) И гиксы, и прокаженные идутъ чрезъ пустыню и поселяются въ Сиріи (Палестинѣ). — Въ самомъ разказѣ о прокаженныхъ гиксы и нечистые ставятся въ тѣсную связь между собою. Такъ прокаженные призываютъ гиксовъ себѣ на помощь; совмѣстно съ гиксами прокаженные господствуютъ надъ страной тринадцать лѣтъ, совершая разныя жестокости и, наконецъ, тѣ и другіе вмѣстѣ изгоняются туземнымъ царемъ и преслѣдуются до сирійскихъ границъ.

Гиксы и нечистые не тождественны по существу, какъ мы видѣли выше¹⁾. Но если такъ, то чѣмъ объяснить сходныя черты, приписываемыя тѣмъ и другимъ египтянами, и какъ понимать тѣсную связь, въ какую поставляются тѣ и другіе въ разказѣ о прокаженныхъ (у Манеѳона и Херимона)? — Для рѣшенія этого вопроса мы должны обратить вниманіе на то, что за народъ были гиксы и въ какомъ отношеніи они стояли къ израильтянамъ во время пребыванія своего въ Египтѣ?

(Продолженіе будетъ.)

1) См. выше I гл. разборъ мнѣнія Мюллера.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

О дополненіи, измѣненіи и отменѣ нѣкоторыхъ постановленийъ устава о гербовомъ сборѣ.

Государственный совѣтъ, въ соединенномъ присутствіи департаментовъ государственной экономіи, законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и главнаго комитета объ устройствѣ сѣльского состоянія и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра финансовъ о дополненіи, измѣненіи и отменѣ нѣкоторыхъ постановленийъ устава о гербовомъ сборѣ, *мнѣніемъ положилъ:*

I. Въ дѣйствующемъ уставѣ о гербовомъ сборѣ сдѣлать слѣдующія дополненія и измѣненія:

A. Нижеприведенныя статьи и пункты сего устава изложить такъ:

Ст. 10 пункт. 1 Акціи, паи, облигаціи и закладные листы русскихъ всякаго рода торговыхъ, промышленныхъ и кредитныхъ обществъ и товариществъ, облигаціи, выпускаемыя земствами, городскими обществами и другими общественными учрежденіями и выдаваемыя государственными и частными кредитными учрежденіями, а равно производимыя банкирскихъ операціи частными конторами и товариществами, свидѣтельства и билеты на срочные и безсрочные вклады, писанные на русскую либо иностранную валюту, за каждый номеръ таковыхъ бумагъ, какъ при первоначальномъ выпускѣ ихъ, такъ и при замѣнѣ впоследствии бумагъ на предъявителя именными и обратно, а также бумагъ старыхъ новыми. Такому-же сбору подлежатъ возобновляемые купонные листы къ акціямъ, облигаціямъ и закладнымъ листамъ, при выдачѣ купонныхъ листовъ отдѣльно отъ самихъ бумагъ.

Примѣчаніе. Свидѣтельства на паи ссудо-сберегательныхъ товариществъ освобождаются отъ гербоваго сбора.

Ст. 14 пункт. 3. По договорамъ о передачѣ заключенныхъ частными лицами какъ между собою, такъ и съ казною контрактныхъ обязанностей въ тѣхъ случаяхъ: а) когда передача контракта въ полномъ его объемѣ совершается особымъ актомъ, а не передаточною надписью на самомъ контрактѣ, и б) когда передается только часть обязанностей, составляю-

щихъ предметъ контракта, — если сумма передаваемыхъ къ исполненію обязательствъ по контракту въ томъ и другомъ случаѣ составляетъ менѣе 50 руб.

Ст. 20 пунктъ 3. По договорамъ о передачѣ заключенныхъ частными лицами какъ между собою, такъ и съ казною контрактныхъ обязанностей въ тѣхъ случаяхъ: а) когда передача контракта въ полномъ его объемѣ совершается особымъ актомъ, а не передаточною надписью на самомъ контрактѣ; и б) когда передается только часть обязанностей, составляющихъ предметъ контракта, — если сумма передаваемыхъ къ исполненію обязательствъ по контракту въ томъ и другомъ случаѣ составляетъ не менѣе 50 руб.

Ст. 24. Когда по какому либо акту или документу платежи известной суммы должны производиться периодически (ежегодно, ежемѣсячно и т. п.), въ продолженіи опредѣленнаго времени, то цѣна гербовой бумаги для такого акта или документа опредѣляется по сложности суммъ, въ ономъ выговоренныхъ, за все время срока контракта; если же актъ или документъ, по которому производятся періодическіе платежи, безсрочный, то цѣна гербовой бумаги опредѣляется по 12-ти лѣтней сложности выговоренныхъ суммъ. Примѣчаніе къ этой статьѣ остается въ силѣ.

Ст. 44. Не подлежатъ гербовому сбору: письменныя сношенія, которыя частныя лица и учрежденія обязаны, на основаніи общихъ законовъ и особыхъ уставовъ, вести съ правительственными установленіями по дѣламъ сихъ установленій; требуемыя этими установленіями и должностными лицами отъ частныхъ лицъ и учреждений, исключительно для цѣлей пратительственныхъ, свѣдѣній, подписки и отчеты, а также копии съ разрѣшеній, опредѣленій и другихъ документовъ, препровождаемыя правительственными установленіями и должностными лицами къ частнымъ лицамъ и учрежденіямъ обязательно, независимо отъ желанія на то сихъ лицъ и учреждений.

Ст. 45 пунктъ 3. По дѣламъ о возвратѣ не надлежаще поступившихъ въ казенныя кассы сборовъ, вносимыхъ въ окладные листы.

Той же статьи пунктъ 4. По дѣламъ объ опредѣленіи мѣста священно и церковно-служительскія лицъ духовнаго

званія и о построении храмовъ и молитвенныхъ домовъ
всѣхъ върисповѣданій.

Той-же статьи пунктъ 5. По дѣламъ, касающимся устрой-
ства быта какъ крестьянскихъ обществъ и селеній, такъ и
отдѣльныхъ крестьянъ и по дѣламъ крестьянскаго обществен-
наго управления, (производящимся какъ у мировыхъ посред-
никовъ, въ създахъ ихъ, въ губернскихъ и уѣздныхъ по
крестьянскимъ дѣламъ присутствіяхъ, у непремѣнныхъ чле-
новъ сихъ уѣздныхъ присутствій, у чиновниковъ по крестьян-
скимъ дѣламъ, такъ и въ министерствахъ императорскаго двора,
удѣловъ, внутреннихъ дѣлъ, государственныхъ имуществъ, фи-
нансовъ и военномъ, съ подвѣдомственными имъ учреждениями,
въ главномъ вышнемъ учрежденіи, въ главномъ комитетѣ объ
устройствѣ селскаго состоянія и въ первомъ департаментѣ
Правительствующаго Сенага.

Примѣчаніе. Перечисленными въ семь пунктѣ правитель-
ственнымъ установленіемъ, заведывающимъ дѣлами по устрой-
ству быта крестьянскихъ обществъ и селеній и дѣлами ихъ
общественнаго управления, въ Прибалтійскихъ губерніяхъ со-
отвѣтствуютъ: приходскіе и уѣздные суды, комиссіи крестьян-
скихъ дѣлъ, губернатора, отдѣленія Лифляндскаго гофгерихта
по крестьянскимъ дѣламъ, Курляндскій оберъ-гофгерихтъ,
Эстляндскій оберъ-лангерихтъ и высшая степень суда по
дѣламъ крестьянъ острова Эзеля при тамошней ландратской
коллегіи.

Той-же статьи пунктъ 6. Въ Императорской публичной
библіотекѣ, Императорской академіи наукъ и другихъ правитель-
ственныхъ учебныхъ учрежденіяхъ, равно въ учебныхъ
заведеніяхъ всѣхъ вѣдомствъ, по дѣламъ, не относящимся до
хозяйства тѣхъ учрежденій и заведеній и до личнаго состава
служащихъ въ нихъ.

Той-же статьи пунктъ 7. Въ государственномъ банкѣ и его
отдѣленіяхъ и конторахъ по коммерческимъ операціямъ, а въ
сберегательныхъ кассахъ и ссудо-сберегательныхъ товарище-
ствахъ по всѣмъ ихъ операціямъ.

Ст. 48 пунктъ 1. Въ самихъ російскихъ посольствахъ,
миссіяхъ и консульствахъ, а не прошенія, объявленія, жало-
бы, отвѣты, возраженія, опроверженія и отзывы частныхъ

лицъ, только пересылаемые, означенными учреждениями, въ правительственныя установленія и къ должностнымъ лицамъ имперіи.

Ст. 52 пунктъ 1. Прошенія о выдачѣ заслуженнаго содержанія или пенсіи, въ томъ числѣ и эмеритальной пенсіи, не распространяя сего на просьбы о назначеніи содержанія или пенсіи вновь, о прибавкѣ оныхъ и о возобновленіи прекращенныхъ пенсій.

Той-же статьи пунктъ 2. Довѣренности на получение содержанія, наградъ, пенсій, пособій и другихъ суммъ, предназначенныхъ къ выдачѣ по службѣ должностнымъ лицамъ гражданскимъ, военнымъ и морскимъ, равно какъ и вдовамъ и сиротамъ ихъ, если предназначенная къ выдачѣ сумма не болѣе 100 руб.

Ст. 59. Освобождаются отъ гербоваго сбора объявленія и свидѣтельства, при которыхъ препровождается въ цензурные комитеты узаконенное число экземпляровъ изданія, а также удостовѣренія цензурныхъ комитетовъ въ приемѣ означенныхъ экземпляровъ.

Ст. 66. пунктъ 1. Дарственныя акты всякаго рода, совершаемые въ пользу какъ государственной казны и заведеній, содержимыхъ на казенный счетъ, такъ и учебныхъ и благотворительныхъ частныхъ заведеній и обществъ, а также въ пользу церквей и монастырей.

Той-же статьи пунктъ 5. Заносимыя въ книгу волостныхъ правленій сдѣлки на сумму не свыше 300 руб., по договорамъ о наймѣ въ сельскіе рабочіе или въ служительскія по сельскому хозяйству должности.

Той-же статьи пунктъ 7. Заносимыя въ книгу волостныхъ правленій сдѣлки на сумму не свыше 300 руб., по условіямъ, заключаемымъ фабрикантами съ крестьянами объ отдачѣ имъ матеріаловъ для обработки.

Ст. 67. Пропорциональному гербовому сбору, установленному ст. 15, не подлежатъ кассовые ордера и вообще тѣ денежные переводы, писанные внутри имперіи, по которымъ платежъ назначенъ не позже 5 дней по предъявленіи.

В. Въ дополненіе нижеслѣдующихъ статей устава постановить:

Въ дополненіе ст. 6. Простому гербовому сбору въ 60 к. за каждый листъ подлежать: выдаваемые частными лицами или обществами частнымъ же лицамъ или обществамъ, а не частнымъ ихъ дѣламъ, удостовѣренія и свидѣтельства при ихъ засвидѣтельствovanіи или представленіи о вѣдѣ управительственныя установленія и должностнымъ лицами.

Въ дополненіе ст. 13. Простому гербовому сбору въ 10 к. подлежать росписки государственныхъ и частныхъ кредитныхъ учреждений, а также производящихъ банкирскія операціи частныхъ конторъ и товариществъ въ приемѣ на текущій счетъ денегъ на сумму болѣе 50 руб. равно каждое занесеніе на сумму болѣе 50 руб., въ выдаваемые упомянутыми учреждениями, конторами и товариществами расчетныя книжки на безсрочныя вклады и въ книжки текущихъ счетовъ специальныхъ и простыхъ.

Примѣчаніе. Занесенія въ книжки сберегательныхъ кассъ и судо-сберегательныхъ товариществъ не подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ.

Въ дополненіе ст. 15.

1) Пропорціональному гербовому сбору, установленному по ст. 15 и 16 для актовъ и документовъ по личнымъ долговымъ обязательствамъ, подлежатъ: заемныя письма съ залогомъ движимаго имущества и всѣ вообще акты и документы по долговымъ обязательствамъ, обеспеченнымъ залогомъ процентныхъ бумагъ и другихъ движимыхъ имуществъ, за исключеніемъ обеспеченныхъ залогомъ обязательствъ на сумму менѣе 5 руб., вовсе отъ гербоваго сбора изъятыхъ.

2) Если возобновленіе или отсрочка долговаго обязательства, на сумму болѣе 50 р., по выданномъ изъ государственныхъ или частныхъ кредитныхъ учреждений ссудамъ, обеспеченнымъ залогомъ процентныхъ бумагъ или товаровъ, допускаются кредитнымъ учрежденіемъ въ время сверхъ 9-ти мѣсячнаго срока пользования ссудой, и если при томъ возобновленіе или отсрочка дѣлаются посредствомъ надписи о томъ на первоначальномъ актѣ или документѣ о таковомъ обязательствѣ, то при самомъ совершеніи упомянутой надписи долженъ быть

представляемъ листъ вексельной гербовой бумаги той цѣны, которая соотвѣтствуетъ суммѣ неисполненнаго еще обязательства, съ тѣмъ, чтобы на листъ этотъ въ то-же время была дѣлана надпись о томъ, по какому случаю онъ представленъ, и чтобы затѣмъ листъ сей былъ приобщаемъ къ первоначальному акту или документу по тому-же обязательству; и 3) Не подлежатъ гербовому сбору росписки по ссудамъ, выдаваемымъ ссудо-сберегательными товариществами.

Въ дополненіе ст. 45. Отъ гербового сбора освобождаются прошенія и другія бумаги, означенныя въ ст. 6 пункт. 1, а также разрѣшительныя бумаги по дѣламъ о присоединеніи къ православію и о принятіи христіанства.

Въ дополненіе ст. 52. Освобождаются отъ гербового сбора: 1) прошенія о выдачѣ изъ казны единовременнаго денежнаго пособия ¹⁾, а равно прилагаемыя къ симъ прошеніямъ документы. Установленный ст. 6 пункт. 1 и ст. 7 гербовой сборъ за таковыя прошенія, за приложенныя къ онымъ документы и за разрѣшительныя по прошеніямъ бумаги взыскивается лишь въ такомъ случаѣ, когда разрѣшенное къ выдачѣ единовременное денежное пособие не менѣе 100 руб. Сборъ этотъ удерживается въ казнѣ при самой выдачѣ пособия. Если-же лицо, ходатайствующее о выдачѣ единовременнаго денежнаго пособия, получаетъ пенсію въ размѣрѣ свыше 50 руб., то причитающійся за прошеніе, за приложенныя къ оному документу и за разрѣшительную по прошенію бумагу гербовый сборъ взыскивается, если назначенное пособие болѣе 50 руб.; и 2) прошенія и разрѣшительныя по онымъ бумаги по ходатайствамъ частныхъ лицъ о признаніи платежными купоновъ отъ билетовъ государственнаго казначейства и другихъ государственныхъ процентныхъ бумагъ, объ обмѣнѣ на новыя государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежняго образца и поврежденныхъ и о выдачѣ срочныхъ купоновъ отъ процентныхъ бумагъ, хранящихся залогомъ въ казнѣ.

В. Статью 43 и примѣчаніе 2 къ оной (по прод. 1879 года), пунктъ 8 статьи 45 и примѣчаніе къ сему пункту,

¹⁾ На этотъ пунктъ обращается вниманіе лицъ, заштат. и сиротствующаго духовенства.

пункты 2 и 3 статьи 51, статьи 54 и 55, пункт 3 статьи 56 и пункт 6 статьи 66 устава—отменить.

II. Въ измѣненіе пункта 6 приложения къ ст. 1691 (примѣч. 2) и примѣчанія къ ст. 1692 зак. гражд. (сводъ зак. т. X части I по прод. 1876 года) постановить, что двѣна бумаги на которой должны быть писаны договоры сдачѣ въ аренду какъ помѣщичьихъ имѣній, такъ и земель, угодій и оброчныхъ статей удѣльныхъ, на срокъ свыше 12 лѣтъ, опредѣляется по сложности арендной суммы за все время, на какое заключенъ договоръ.

III. Дѣйствию Высочайше утвержденнаго 23 мая 1880 г. положенія комитета министровъ объ изытаніи отъ гербовато сбора, временно, присылаемыхъ изъ-заграницы проживающими тамъ иностранцами прошеній и заявленій, касающихся довольствія арміи и потребностей флота, а также разрѣшительныхъ по такимъ прошеніямъ и заявленіямъ бумагъ, продолжать впредь до разрѣшенія въ законодательномъ порядкѣ возбужденнаго общаго вопроса о предоставленіи подчиненнымъ органамъ, централнаго и мѣстныхъ управленій права давать въ извѣстныхъ случаяхъ движеніе неоплаченнымъ гербовымъ сборомъ прошеніямъ и другимъ бумагамъ.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе государственнаго совѣта 25-го мая сего года Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Ив. Ушаковій.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Что такое царская коронація? II. Разсказъ Манеона о прокаженныхъ и отношеніе этого разсказа къ исходу евреевъ изъ Египта (продолженіе). III. Разныя извѣстія и замѣтки.

Дозволено цензурою. 14-го октября 1882 года.